《熵：一种新的世界观》随堂练习

一、单选( 第1小题为12分； 此题共计12分。) 

   1、 

阅读下面一段文字，完成下题。

    借助新型高灵敏度的热辐射测量装置，美日联合研究小组的天文学家和英国同行一起，在距地球至少110亿光年的宇宙深处发现，众多的新星正在早期星系内快速生成。若进一步的研究能够核实那些星系的实际年龄的话，则这一新研究成果将意味着星系诞生的高峰期远较以前人们确认的年代为早，星系生成的速度也大大高于从前的估算，宇宙早期的演化史可能需要科学家们去重新认识。

    确定大量星系生成的年代对于加深了解宇宙的起源和演化具有十分重要的意义，而科学家们也一直在宇宙深处不断搜寻亿万恒星的孕育之处。然而由于形成恒星的区域常常笼罩有浓重的星际尘埃，掩蔽了新星发射的可见光及红外辐射，而距离更远的恒星和星系所发出的辐射传到地面时已属于信号极其微弱的亚毫米波段，探测难度相当巨大。

    在今天出版的《自然》杂志上，英国的科学家们报告说，利用极其灵敏的scuba热辐射测量仪器和设在夏威夷口径达15米的天文望远镜，他们探测到了与哈勃太空望远镜照片上5个古老昏暗的星系相对应的亚毫米波辐射源，并根据辐射波的强弱特点判断，这些早期的星系可能正在以高于银河系100倍的速度缔造新的恒星。与此同时，美日联合研究小组的观测结果也为这一新的发现提供了佐证。目前，天文学界普遍认为，宇宙的年龄介于130亿年和150亿年之间，星系大部分形成于宇宙诞生后的80～100亿年间，但新的发现却清楚地显示，星系可能早在宇宙处于（    ）的早期阶段就已经大量涌现了。

1．根据文意，对文中画线的“新星”理解正确的一项是

[    ]

a．它们正大量地在无法核实其实际年龄的早期星系中快速生成。

b．它们不停地发出亚毫米波辐射并可以将这种辐射波送至地球。

c．它们属于被哈勃太空望远镜拍摄到的5个古老昏暗的星系。

d．它们是在高于银河系运动速度100倍的早期星系中缔造的。

2．文中括号里应补入的时间最合理的一项是

[    ]

a． 20亿年  b． 80亿年  

c． 100亿年  d． 110亿年 

3．下列说法符合原文意思的一项是

[    ]

a．scuba是一种可以对热辐射进行有效测量的新型的高灵敏度的装置。

b．借助深入到距地球110亿光年宇宙深处的测量装置，科学家发现了新星的生成。

c．美日联合研究小组和英国科学家共同观测联手合作研究新星的快速生成。

d．核实那些早期星系的实际年龄意味着可以大大提早星系诞生的高峰期。

4．对文中提供的信息理解不准确的一项是

[    ]

a．为了加深了解宇宙的起源和演化，科学家们一直在搜寻恒星的孕育处。

b．新星快速生成的发现并未改变宇宙年龄介于130亿年和150亿年之间的目前普遍看法。

c．快速生成的新星迟到最近才发现是因为星际尘埃和距离遥远造成探测困难。

d．发现快速生成新星可能会导致科学家对宇宙早期演化史的重要关注。

二、填空( 第1小题为3分； 此题共计3分。) 

   1、 

对从文中可以获取的信息概括得不正确的项有

[    ]

a．“你不可能不劳而获”，“覆水难收”，“天网恢恢，疏而不漏”这些民谚，都朴素地体现了热力学两定律。

b．能量可以从一种形式转化为另一种形式，但不可能被创造出来。

c．能量从一种状态转化到另一种状态时能够做功，这种转化过程可以永远持续下去，只不过其形式不同。

d．“污染”是“熵”的同义词。

e．地球上有两个有效能量的来源：一个是地球本身所蕴藏的能量，另一个是太阳能。

f．只要我们发展适当的技术，那么我们所用过的一切东西都是可以被完全回收并再次使用的。

g．经过很长的时间，太阳能够对地表起一定作用，使消散了的金属分子又重新回到聚集的状态中去。所以在一些特定的地理区域里，能源和物质的熵可以同时增加。

三、阅读( 从第1小题到第2小题每题3分 小计6分； 此题共计6分。) 

   1、 

用曲线标出文中论述的要点，并指出是用哪些事例进行解说的。

    意识到在一个封闭系统里，能量水准的差异总是趋向于零。任何人只要把烧红了的火钳从火堆里取出来，他就会注意到这个使克劳修斯得出熵的定律的现象。当一把烧红了的火钳从中取出时，我们很快注意到火钳开始冷却，而周围空气的温度却开始上升。这是因为热量总是从温度较高的物体流向温度较低的物体。经过足够长的时间后，我们碰一下铁钳，然后用手感觉一下周围空气。啊！它们的温度完全一样了。专家们把这种没有任何能量级别差异的状态叫做能量平均状态。水在平面时就处于这种状态。在这两种情况下，冷却了的铁钳与平面上的水都不能再作有用的功了，它们的能量是封闭或无效的。但这并不是说人们就不能重新用水桶把水从坝底提到坝顶再让水落下去，或者把火钳再一次加热。然而这两个过程又将进一步消耗新的有效的自由能。

说明：________

   2、 

用曲线标出文中论述的要点，并指出是用哪些事例进行解说的。

    每个孩子在学习生物学基本原理时都被告知自然界一切物质是在不断循环再生着的。这一点并没有错，因为它说的只是物质既不能被创造也不能被消灭，是热力学第一定律的重复而已。然而不幸的是人们往往忽略了热学第二定律。而这一定律告诉我们，物质虽然可以循环再生，但必须以一定的衰变为代价。比如我们从地底下挖出一块金属矿石并将冶炼成一件餐具。在餐具的使用期内，由于磨损，金属分子不断地离开这件餐具。这些离开了餐具的金属分子并没有消灭，它们最终又回到了土壤中。但它们现在是零零星星地散失在土地里，而不是处于一种聚集状态，因而已不能再像原来那块金属矿石一样被有效地使用了。也许我们可以找到一个方法来回收这些四处散失的金属分子，但在同时我们又要付出熵的更大增加的代价。我们必须安装一部机械装置来收集这些分子，还要动用新的能源来启动这个装置。机械装置本身又来自地表里的金属矿石，而它在回收其他零星金属分子时又会磨损，又要损失自身的金属分子。同时，回收装置所耗费的能量又使熵有所增加。

说明：________

四、简答( 从第1小题到第6小题每题3分 小计18分； 第7小题为4分； 从第8小题到第9小题每题5分 小计10分； 此题共计32分。) 

   1、 

    对“奇怪的是，虽然科学家们多少年来为这两个定律的真正含义绞尽脑汁，地球上各民族文化的民谚却早已悟出其中三味”这句话中的“三味”一词，课本上的注解确切吗？翻查工具书后做出判断。

    答：________

   2、 

下列说法各从哪个角度说明了热力学定律？

（1）你不可能不劳而获

答：________

（2）覆水难收

答：________

（3）天网恢恢，疏而不漏

答：________

   3、 

根据下列论断理解并解释“熵”的含义。

（1）每当能量从一种状态转化到另一种状态时，我们会“得到一定的惩罚”。这个惩罚就是我们损失了能在将来用于作某种功的一定能量。这就是所谓的熵。

（2）每一个能量从一个水平转化到另一个水平，都意味着下一次能再作功的能量就减少了。……这两种不同的能量状态分别被称为“有效的”或“自由的”能量，和“无效的”或“封闭的”能量。

（3）熵的增加就意味着有效能量的减少。

（4）熵是不能再被转化作功的能量和总和的测定单位。

（5）世界的熵（即无效能量的总和）总是趋向最大的值的。

（6）能量平均状态是熵值达到最大的状态，那时将不再有任何自由能量来进一步做功了。

所谓熵就是：________

   4、 

从文中找出对“污染”的科学解释。

    答：________

   5、 

《熵的定律》一文开头引用麦克斯·格拉克曼的话：“科学是一门学问，它能使这一代的傻瓜超越上一代的天才。”

    作用：________

   6、 

仿照下面这句话，以“科学论文”为话题写一句话（注意句中加粗词语）。

    热力学概念乍听起来有些深不可测，其实它是我们所知道的最简单而又给人印象最深的科学概念。

    仿句：________

   7、 

理解下面两句话的意思。

（1）太阳底下没有新鲜东西。

意思是：________

（2）虽然太阳能量的总和每秒钟都在递减，然而远在它的熵达到最大值之前，地球上的能源就早已告罄了。

意思是：________

   8、 

作者举出下列日常事例，想说明的道理是什么？

    我们都听说过这么一句话：太阳底下没有新鲜东西。要证实这一点你只需呼吸一下。你刚才吸进了曾经让柏拉图吸进过的5000万个分子。

   9、 

    作者在文章的第二段中说：“宇宙的能量总和是个常数，总的熵是不断增加的。”“熵的增加”同“物质与能量”的关系如何呢？请用课文的原话回答。

 <<熵>>练习 试卷标准答案

（卷面总分：53分）

一、单选( 第1小题为12分； 此题共计12分。) 

  1、◆标准答案：C;A;A;D 

二、填空( 第1小题为3分； 此题共计3分。) 

  1、◆标准答案：CFG 

三、阅读( 从第1小题到第2小题每题3分 小计6分； 此题共计6分。) 

  1、    ★ 试题详解： 

    在一个封闭系统里，能量水准的差异总是趋向于零。

    ①以火钳冷却为例说明能量平均状态。

    ②以水的提升和火钳再加热，说明对有效能量的进一步消耗，直至于零。

  2、    ★ 试题详解： 

    物质虽然可以循环再生，但必须以一定的衰变为代价。①以金属矿石为例说明能量守恒。②以金属回收为例说明回收将造成新一轮的能量消耗。

四、简答( 从第1小题到第6小题每题3分 小计18分； 第7小题为4分； 从第8小题到第9小题每题5分 小计10分； 此题共计32分。) 

  1、    ★ 试题详解： 

    不确切。应解释为借指事物的诀要。

  2、    ★ 试题详解： 

（1）能量守恒;（2）有效的能量转化为无效的能量，这个过程不可能逆转;（3）热力学第二定律无处不在。

  3、    ★ 试题详解： 

    有效能量转化为无效能量时所损失的能在将来用于做某种功的一定能量，它是不能再被转化作功的能量的总和。

  4、    ★ 试题详解： 

    世界上转化成无效能量的全部有效能量的总和。

  5、    ★ 试题详解： 

    说明科学在人类进步过程中的巨大作用

6、略

  7、    ★ 试题详解： 

（1）世界万物都是由另一种能量形式的消耗转化而来的。

（2）地球上的能源先于太阳能而消耗完毕。

  8、    ★ 试题详解： 

能量既不能被创造又不能被消灭，只能从一种形式转化为另一种形式。

  9、  略
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